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نوزادانی که با صدای بمب‏ها می‏میرند
گزارشی درباره‏ وضعیت بیمارستان‏ها، کودکان و کادر درمان در روزهای حمله اسرائیل به ایران

هنرستان‏ها نوسازی می‏شوند
علیرضا کاظمی، وزیر آموزش‌وپرورش درباره اینکه 
هنرستان‏ها با توجه به استانداردهای آموزشی 
باید نوسازی شوند، بر بازطراحی ساختار سازمانی 
هنرستان‏ها تأکید کرد. به گزارش مهر، او در جریان 
بازدید از هنرستان امام صادق در منطقه ۱۲ شهر تهران 
با تأکید بر اینکه تمام تجهیزات این هنرستان باید به‏روز 
شود، گفته است: »برای بهسازی و نوسازی مدارس 
نیازمند طرحی هستیم تا با استانداردهای آموزشی 
و متد روز همراه باشد. باید ظرف ۶ ماه تجهیزات 
به‌روزآوری و طراحی‏های لازم صورت گیرد و تعلل در این 
زمینه پذیرفتنی نیست.« کاظمی درباره اینکه مدیران 
مدارس از حق مدیریت کافی برخوردار نیستند، گفته 
است: »ما با همه این شرایط، پذیرفته‏ایم که مدیر، 
معاون و… باشیم و ضروری است با همه این تنگناها بر 

مشکلات فائق آمده و در پی رفع آن باشیم.«

‏دستگاه »سلامت«
در شرایط آماده‏باش

معاون پرستاری وزارت بهداشت گفته است که با 
افزایش تنش‏ها و تجاوزهای رژیم صهیونیستی به 
خاک جمهوری اسلامی ایران، جامعه پرستاری کشور 
بار دیگر در صف نخست خدمت‏رسانی و مراقبت از 
مجروحان و آسیب‏دیدگان قرار گرفته است. عباس 
عبادی در این باره گفت: »در شرایط بحرانی اخیر، 
پرستاران در کنار پزشکان و سایر نیروهای امدادی، 
با آمادگی کامل در مراکز درمانی حضور یافته‏اند و با 
روحیه‏ای ایثارگرانه، مشغول ارائه خدمات شبانه‏روزی 
هستند.« او ادامه داد: »هم‏زمان با بالا گرفتن احتمال 
نیاز به خدمات‏درمانی گسترده، فرآیند ایجاد بانک 
اطلاعاتی گروه‏های پرستاری داوطلب آغاز شده 
است.« عبادی گفت: »هدف از این اقدام، تسریع در 
شناسایی، سازماندهی و اعزام نیروهای متخصص 
پرستاری با رهبری پرستاران آموزش‏دیده در قالب 
تیم‏های مدیریت بحران پرستاری به مناطق نیازمند 
است.« معاون پرستاری وزارت بهداشت گفت: 
»تجربه‏های گذشته در بحران‏هایی چون سیل، زلزله، 
کرونا و اکنون تهدیدات نظامی، ثابت کرده که پرستاران 
در هر شرایطی، نخستین حلقه از زنجیره درمان 

هستند که بی‏وقفه پای کار می‏ایستند.«

عضو قطع‏‏شده را حفظ کنید
مسعود عابد، سرپرست مدیریت مرکز حوادث و 
فوریت‏های پزشکی درباره اهمیت تشخیص سریع 
و انجام اقدامات درست در مواجهه با مصدومان 
دچار سوختگی گفته که حفظ آرامش همراه با اقدام 
به‌‏موقع و اصولی در دقایق اولیه پس از سوختگی، 
نقش تعیین‏‏کننده‏ای در کاهش عوارض، جلوگیری از 
عفونت و حفظ جان مصدومان دارد. به گزارش وبدا، 
او کنترل فوری خونریزی را اولویت نخست دانسته 
است: »در صورت بروز خونریزی شدید، مهمترین کار 
فشار مستقیم روی زخم است، این فشار می‏تواند با 
گاز استریل، پارچه تمیز یا حتی دست خالی انجام 
شود.« عابد گفته، در مواردی که عضوی از بدن مانند 
انگشت، دست یا پا قطع شده است، آن را در یک کیسه 
پلاستیکی تمیز قرار داده و به همراه مصدوم به مرکز 
درمانی منتقل شود. با قرار دادن این کیسه داخل ظرف 
محتوی یخ و آب سرد بدون تماس مستقیم عضو قطع 

شده با یخ، احتمال پیوند مجدد عضو بالا می‏رود.«

از جامعه چه خبر؟

بررسی وضعیت این روزهای بیمارستان‏های ایران نشان 
می‏دهد که علاوه بر برخورد مستقیم بمب‏های اسرائیل 
به مناطق مسکونی، تعدادی از کودکان ایرانی به علت 
اضطراب از دست دادن خانواده و تشنج ناشی از شنیدن 
صدای بمب‏ها کشته می‏شوند. این را بعضی از اعضای 
کادر درمان کشور در گفت‏وگو با »هم‏میهن« تایید می‏کنند. 
یک فوق‏تخصص کودکان می‏گوید، تقریباً هیچ نوزادی که 
به بیمارستان مراجعه کرده است، علایم حیاتی نداشته یا 
با شدت جراحت بعد از چند روز از دست رفته است. یک 
پرستار هم از مشاهده ‏تشنج منجر به مرگ کودکی در 
بیمارستانی در تهران خبر می‏دهد. این مرگ‏ومیرها در 
کنار ساعت کاری فشرده و اضطراب وضعیت جنگی، کادر 
درمان را هم خسته و فرسوده کرده است اما مشاهدات 
»هم‏میهن« نشان می‏دهد که آنها با روشی شبیه دوی 

امدادی به مجروحان رسیدگی می‏کنند.
از دو روز پیش مرخصی‏های کادر درمان لغو شده است 
و بخش‏های غیراورژانس تخلیه و جراحی‏های غیرضروری 
لغو شده ‏است. در این وضعیت با اینکه بعد از شنیدن خبر 
بمباران یک بیمارستان از سوی اسرائیل، خود پزشکان و 
پرستارها هم دچار اضطراب شده‏اند، اما تلاش می‏کنند 

استرس را به بیماران منتقل نکنند.
حالا چندروزی است که تهران خلوت شده. برخی شهر 
را ترک کرده‏اند و آنهایی هم که مانده‏اند هم از رفت‏وآمد 
پرهیز می‏کنند. بیمارستان‏ها، پزشک‏‏ها و پرستارها اما 
هستند. یکی از آمبولانس پیاده می‏شود و دیگری ویلچری 
را به سرعت به سمتی می‏برد. بیمارستان‏‏های شهرهای 
آسیب‏دیده از حملات اسرائیل،  مجروح و زخمی‏های زیادی 
به خود دیده‏اند. تعدادی از اعضای کادر درمان کشور در 
گفت‏وگو با »هم‏میهن« درباره ‏وضعیت شیفت‏ها و مراجعان 
بیمارستان می‏گویند که روزهای سختی را می‏گذرانند اما 
تاش می‏کنند این خستگی را در مراقبت از مجروحان 
نشان ندهند. آنها در میانه‏های مصاحبه سعی می‏کنند از 
هر بیماری که رد می‏شود با یک شوخی در لحظه، از بیمار 
احوال‏پرسی کنند. یکی از پرستارها می‏گوید که اضطراب و 
خستگی ناشی از مراجعان آسیب‏دیده، اضطراب عمومی 
وضعیت جنگی در کنار شیفت‏های سنگین شبانه‏روزی این 
روزها را تبدیل به شیفت‏هایی کمکی کرده‏اند که بتوانند 
با حفظ توانایی خودشان، در بیمارستان حاضر باشند. 

»میثم«، پرستار یکی از بیمارستان‏های تهران است و 
می‏گوید، نوزادی که شب گذشته با تشنج به علت شنیدن 
صدای زیاد بمب‏ها به بیمارستان آمده بود، امروز تمام کرده 

است. 
»محمد« پزشک بومی در زاهدان هم می‏گوید که سطح 
اضطراب مردم خیلی بالاست، بیشتر مراجعه‏ها به‌دلیل 
اضطراب‏هاست و زن‏های باردار بیشترین آسیب را دیده‏اند: 
»بخشی از کار ما در کنار درمان جسمی، کاهش سطح 
اضطراب هم‏وطنانه است.« »رامین« پرستار یک بیمارستان 
در شیراز هم درباره ‏شیفت‏های سنگین بیمارستان در 
این روزها می‏گوید: »چندشبه که من و همکارهام به‌طور 
دائم سرپا هستیم. جز دعا برای تموم شدن جنگ کاری 
نمی‏تونیم بکنیم. بعضی وقت‏ها با مریض‏ها شوخی 
می‏کنیم که حواس‏شون از استرس پرت بشه. این تنها 
کاریه که برای آسیب‏های روانی این مدت می‏تونیم بکنیم.« 
یکی از پرستارهای همین بیمارستان هم می‏گوید: »بعد 
از اینکه شنیدیم اسرائیل یه بیمارستان رو زده، ترس بین 
همکارهامون بیشتر شده«. »فرهود«، پزشک دیگری است 
که با »هم‏میهن« گفت‏وگو می‏کند. او متخصص داخلی یکی 
از بیمارستان‏های مناطق یک تا سه تهران است و می‏گوید 
برای مسائل امنیتی گفته شده که همه‏ی بخش‏های 
بیمارستان را تخلیه کنند و فقط کارمندهای بخش اورژانس 
بمانند. »معصومه« هم سرپرستار یک بیمارستان کودکان 
در مازندان است. او درباره ‏تجربه ‏اضطراب در شهرهایی 
که جنگ به آنجا کشیده نشده، می‏گوید: »با این‏که جنگ 
به این‏جا نرسیده اما اضطراب مادرهای تازه ‏زایمان‏کرده 
واضحه و مثاً در کاهش شیری که بچه‏ها می‏دن و در 
وضعیت حال روحی خودشون این رو می‏شه دید.« 
صدیقه یوسف‏زادگان، فوق‏تخصص اطفال هم می‏گوید که 
تعدادی از کودکان و نوزادانی که به علت حمله‏های اخیر 
به بیمارستان مراجعه کردند همگی به محض رسیدن به 
اورژانس فوت شدند یا بعد از چند روز جانشان را از دست 
دادند. این استادیار دانشگاه علوم پزشکی ایران می‏گوید، 
با تمام این دشواری‏ها ما شماره ‏تلفن‏های شخصی‏مان 
را به بیمارهایی که از تهران خارج شدند، دادیم که روند 
درمان‏شان متوقف نشود. همه ‏این موارد در کنار خستگی 
جسمی، کادر درمان شهرهای آسیب‏دیده را با اضطراب 
زیادی مواجه کرده است که متخصصان می‏گویند اثرات 
روانی و بلندمدت آن ممکن است بعد از مدت‏ها شاید 

برطرف شود.

از نظر علیرضا شریفی‏یزدی، روان‏شناس اجتماعی، 
مرگ‏ومیرهای ناشی از اضطراب و تجربه ‏قرار گرفتن در 
چنین وضعیتی را باید اثرات ثانویه ‏جنگ دانست؛ اثراتی که 
با عارضه ‏PTSD یا آسیب‏های روانی بعد از بحران خودش 
را نشان می‏دهد. به این ترتیب به‏نظر می‏رسد هم مردمی 
که به بیمارستان‏ها مراجعه می‏کنند و هم در آن‏سو کادر 
درمان کشور، در این روزها در معرض آسیب ‏روانی شدید 
ناشی از بمباران قرار دارند. این مسئله درباره ‏کادر درمان 
که در وضعیت مراقبت‏کنندگی از شهروندان هستند 
ممکن است اثرات طولانی‏مدتی داشته باشد: »این اثرات 
ثانویه و مستقیم حملاتی است که گفته می‏شود هدف آن 
غیرنظامی‏هاست اما مرگ ‏غیرنظامی‏ها و کودکان و حمله به 

بیمارستان‏ها این ادعا را نشان نمی‏دهد.«

هیچ نوزاد آسیب‏دیده‏ای زنده نماند �
مجهول‏الهویه‏ها  تهران،  مرکز  بیمارستان‏های  در 
یعنی کسانی که هیچ نشانی از خودشان ندارند هم کم 
نیست. تعداد افرادی که در این روزها به علت اضطراب به 
بیمارستان‏ها مراجعه کردند هم کم نیستند؛ سالمندان و 
کودکان بیشترین سهم را در این میان دارند. یک پزشک 
فوق‏تخصص ریه ‏کودکان و استادیار دانشگاه علوم پزشکی 
ایران در گفت‏وگو با »هم‏میهن« می‏گوید: »از هر سه 
بیمارستانی که من در آن فعالیت می‏کنم، مراجعه ‏به 
بخش‏های عمومی کم و مراجعه ‏مردم به بخش اورژانس زیاد 
شده است.« صدیقه یوسف‏زادگان، فوق‏تخصص اطفال هم 
درباره اطفال آسیب‏دیده در این روزها می‏گوید، تقریباً هیچ 
کودکی نبوده که زنده به بیمارستان برسد یا اینکه بعد از 
جراحت‏های سنگین بعد از چند روز زنده بماند: »کودکان 
با سطح آسیب به استخوان یا سر به بیمارستان می‏رسیدند 
و بعد از چند روز همین شدت حادثه، منجر به مرگ‏شان 
می‏شد. البته تا جایی که اطلاع دارم اطفال زیادی زیر آوار 

مانده‏اند.« 
 او درباره ‏تعداد شهدا برآوردی ندارد اما می‏گوید: »هیچ 
کودکی نبوده است که به علت آسیب سانحه به بیمارستان 
مراجعه کرده باشد و زنده بماند.« این استادیار دانشگاه 
علوم‏پزشکی ایران درباره ‏عوارض ‏دیگر حمله‏های اسرائیل 
به کودکان هم می‏گوید که خانواده‏های زیادی به علت 
تنگی نفس به بخش ریه مراجعه می‏کنند اما با بررسی 
مشخص می‏شود که بچه‏ها به‌دلیل اضطراب دچار مشکل 
تنفس شده‏اند. درواقع استرس و مواجهه با صداهای 

بررسی وضعیت 
این روزهای 

بیمارستان‏های ایران 
نشان می‏دهد که 
علاوه بر برخورد 

مستقیم بمب‏های 
اسرائیل به مناطق 

مسکونی، تعدادی 
از کودکان ایرانی به 

علت اضطراب از 
دست دادن خانواده و 
تشنج ناشی از شنیدن 
صدای بمب‏ها کشته 

می‏شوند. این را بعضی 
از اعضای کادر درمان 

کشور در گفت‏وگو 
با »هم‏میهن« تایید 

می‏کنند. یک 
فوق‏تخصص کودکان 

می‏گوید که تقریباً 
هیچ نوزادی که به 
بیمارستان مراجعه 
کرده است، علایم 
حیاتی نداشته یا با 

شدت جراحت بعد از 
چند روز از دست رفته 

است. یک پرستار 
هم از مشاهده‏ تشنج 

منجر به مرگ کودکی 
در بیمارستانی در 
تهران خبر می‏دهد

خبرنگار اجتماعی 
زهرا علیپور

گزارش 
سلامت

نا
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